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МОВА НЕНАВИСТІ ЯК ВИКЛИК ДЛЯ СУЧАСНИХ СУСПІЛЬСТВ:  

МІЖНАРОДНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. У статті  досліджено проблематику мови ворожнечі в аспекті  безпекових викликів 

для прав людини і суспільств у цілому.  

Короткий зміст основних результатів дослідження. Зосереджено увагу на факторах, що посилюють 

проблему розповсюдження мови ворожнечі у суспільствах, серед яких: ситуації ризику (пандемії, стихійні лиха, 

економічна нестабільність, збройні конфлікти, внутрішні політичні заколоти тощо). Зазначено засоби, що по-

легшують поширення мови ворожнечі, тим самим сприяють вчиненню протиправних дій, зокрема: використан-

ня інформаційно-комунікаційних технологій, мережі Інтернет, соціальних мереж, різних платформ радіомов-

лення.  Визначено  групи ризику, що є вразливими у будь-якому суспільстві щодо мови ненависті (представни-

ки національних меншин, ЛГБТ-співтовариств, жінки, мігранти та ін.); акцентовано увагу на негативному 

впливі мови ворожнечі на молодих людей і підлітків, що матиме наслідки для суспільства в цілому. Оскільки 

саме молоді люди є основою демографії будь-якої держави, останні мають піклуватися про формування сус-

пільства майбутнього, в  якому пануватиме повага до різноманіття і найвищою цінністю визнається людина.  

Узагальнено  визначення мови ненависті відповідно до міжнародних актів універсального і регіонального ха-

рактеру, наведено практику Європейського суду з прав людини щодо цього питання.   

Висновки. Означено заходи протидії мові ворожнечі, що запроваджуються на рівні міжнародних міжуря-

дових організацій (Організація Об’єднаних Націй, Рада Європи, Європейський Союз, ОБСЄ), спеціалізованих 

установ (ЮНЕСКО), спеціалізованих агентств та  інституцій (Агентство Європейського Союзу з основних прав, 

Бюро демократичних інститутів та прав людини),  серед яких: правові та політичні заходи; підвищення обізна-

ності, просвітницькі заходи, робота із засобами масової інформації, підтримка жертв тощо. Зроблено відповідні  

рекомендації.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: громадянське суспільство, дискримінація, вразливі категорії, міжнародні ор-
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лого розвитку. 
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Постановка проблеми. Мова ненависті 

– це складне та багатовимірне явище, яке має 

далекосяжні та небезпечні наслідки для прав 

людини, верховенства закону в демократичних 

суспільствах.  

У загальній мові «мова ворожнечі» сто-

сується образливого дискурсу, спрямованого 

проти групи чи окремої людини на основі при-

таманних ознак (наприклад, раси, релігії, статі 

тощо) і це може загрожувати соціальному ми-

ру. Мова ненависті зачіпає не тільки гідність і 

права  окремої людини, яка є її прямою метою, 

а й осіб, що належать до тієї ж меншості чи 

групи, що й ті, хто є її прямою метою. Мова 

ворожнечі призводить до небезпечних поділів 

у суспільстві загалом, впливає на участь та 

включення всіх тих, хто є її метою, та загрожує 

демократії.  

Цілі мови ворожнечі дедалі більше ви-

ключаються із суспільства, витісняються з 

громадських дебатів і змушують мовчати.  

Історія свідчить, що мова ворожнечі та-

кож навмисно використовувалася для мобілі-

зації груп та суспільств один проти одного з 

метою спровокувати ескалацію насильства, 

злочини на ґрунті ненависті, війну та геноцид.
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Мова ненависті є образливою, болючою 

і навіть загрозливою, але вона не надто часто 

спонукає до насильства з боку тих, хто їй під-

дається. І навпаки,  мова ворожнечі  не завжди 

викликає ненависть. Вона часто вселяє страх, 

який може бути принаймні таким же сильним, 

як ненависть, породжуючи насильство. Інша 

відмінність полягає в наступному: найвідомі-

ший спосіб, у який мова ненависті завдає шко-

ди, – це шкодити почуттям, самоповазі чи гід-

ності людей, яких вона нібито описує, коли 

вони піддаються її впливу. Навпаки, небезпеч-

не мовлення завдає значної шкоди опосеред-

ковано, переконуючи одну групу людей бояти-

ся, ненавидіти – і, зрештою, потурати насильс-

тву проти іншої групи. Мова ворожнечі також 

може завдати шкоди опосередковано, переко-

нуючи одну групу людей ненавидіти іншу 

групу – тут категорії збігаються. 

В останні роки мова ненависті все час-

тіше поширюється через Інтернет. Запобігання 

та боротьба з мовою ворожнечі в Інтернеті є 

особливою проблемою, оскільки вона може 

поширюватися по всьому світу як ніколи ра-

ніше за лічені секунди. Стійкість і тривожне 

зростання мови ворожнечі, особливо в Інтер-

неті, та її вплив на здійснення прав людини і 

демократії є тривожним сигналом, про що за-

значив Генеральний секретар Організації 

Об’єднаних Націй у своєму Посланні з нагоди 

Міжнародного дня протидії розпалюванню 

ненависті 18 червня 2024 року.  Він підкрес-

лив, що  «мова ворожнечі – маркер дискримі-

нації, образ, насильства, конфліктів і навіть 

злочинів проти людяності. Ми бачили, як це 

відбувалося у нацистській Німеччині, Руанді, 

Боснії тощо. Немає прийнятного рівня мови 

ворожнечі; ми всі маємо працювати над його 

повним викоріненням.  

Сьогодні мова ворожнечі спрямована на 

широке коло груп, часто за ознакою раси, ет-

нічної приналежності, релігії, переконань чи 

політичної приналежності. Останнім часом 

спостерігається сплеск як антисемітських, так і 

антимусульманських мов ворожнечі в Інтерне-

ті та в публічних коментарях впливових ліде-

рів. Мова ворожнечі може використовуватися 

проти жінок, біженців, мігрантів, ґендерно-

різноманітних та трансгендерних людей, а 

також меншин. Вона значно посилюється си-

лою цифрових платформ та інструментів, які 

дозволяють їй поширюватися через кордони та 

культури» [1].  

 В Європі такі негативні факти були за-

документовані контрольними органами Ради 

Європи, Агентством Європейського союзу з 

основних прав (FRA), різними іншими між-

урядовими організаціями, організаціями гро-

мадянського суспільства, інтернет-

посередниками та іншими органами. Європей-

ська комісія з боротьби з расизмом і нетерпи-

містю (ЕКРН) у своїх останніх звітах з моніто-

рингу становища в країнах та щорічних допо-

відях на основі докладних статистичних даних 

і досліджень констатує збереження та зростан-

ня ультранаціоналістичних, ксенофобних, ра-

систських та ЛГБТІ-фобних висловлювань,  

що розпалюються  в державах-членах [2]. Ор-

ганізація з безпеки і співробітництва в Європі 

(далі – ОБСЄ)  в межах діяльності Бюро демо-

кратичних інститутів та прав людини (далі – 

БДІПЛ), уповноваженого  відігравати політику 

організації по боротьбі зі злочинами на ґрунті 

ненависті, також  здійснює збір даних для бо-

ротьби зі злочинами на ґрунті ненависті та 

моніторингу ситуації в державах-членах. Ре-

зультатом моніторингу є щорічні звіти, зокре-

ма звіт за 2023 рік [3], звіт за 2024 рік [4].  На-

ціональні структури держав також констату-

ють про зростання небезпечних проявів нетер-

пимості у суспільствах. Так, у  2023 році Ін-

дійська лабораторія ненависті (India Hate Lab, 

IHL) задокументувала 668 випадків розпалю-

вання ненависті щодо мусульман. Аналогічно 

IHL зафіксувала 255 випадків у першій поло-

вині 2023 року, а в другій половині року їх 

кількість зросла до 413, збільшившись на 62% 

[5].  

Вищеозначене свідчить про актуальність 

обраної теми дослідження, її значимість для 

захисту прав людини, громадської безпеки і 

належного функціонування демократичних  

суспільств. 

Стан наукового дослідження теми. Ва-

рто зазначити, що загальним питанням росту 

мові ненависті у світі, необхідності запрова-

дження заходів протидії, проблематиці вико-

ристання інформаційно-комунікаційних тех-

нологій, як засобу розповсюдження мови во-

рожнечі, визнання окремих груп   жертвами 

мови ворожнечі тощо,  приділено увагу в дос-

лідженнях вітчизняних і зарубіжних авторів, 

зокрема: А. Гринчак, Н. Дрьоміна, С. Карваць-

ка, Г. Колесник, М. Медведєва,  Л. Невара,  Т. 

Пазинич, Л. Фоміна,  В. Чекштуріна, Віттні 

Барт (Whittney Barth), Ігініо Гальярдоне (Iginio 

Gagliardone), Кеті Бюргер (Cathy Buerger),  

Розамма Філіп (Rosamma Philip), Тіція Лоенен 

(Titia Loenen), Читранджалі Негі (Chitranjali 

Negi) та ін. Разом з тим, означена тематика 

потребує ґрунтовного дослідження в аспекті  

безпекових викликів мови ненависті  для сус-

пільств  і захисту основоположних прав і сво-

бод людини  в реаліях сьогодення. 



ISSN 2075-1834, Вісник Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Серія «Право». Випуск 39, 2025 

The Journal of V.N. Karazin Kharkiv National University. Series "Law".  Issue 39, 2025 

382 

Мета дослідження. Стаття має за мету 

дослідити проблематику мови ненависті; розк-

рити фактори, що посилюють поширення мови 

ненависті у суспільствах; визначити групи 

ризику, що є вразливими у будь-якому суспі-

льстві щодо мови ворожнечі; запропонувати 

шляхи з попередження, подолання та  викорі-

нення негативних наслідків мови ненависті.   

Основні результати дослідження.  

Міжнародне співтовариство в особі міжнарод-

них міжурядових організацій, зокрема, Органі-

зації Об’єднаних Націй (далі – ООН), Ради 

Європи, Європейського Союзу, ОБСЄ тощо,  

докладають зусиль задля забезпечення право-

вої та інституційної основи протидії мові не-

нависті. З цією метою було прийнято Страте-

гію та План дій ООН щодо мови ворожнечі, 

яка має за мету посилення реагування ООН на 

глобальне явище мови ворожнечі. Документом 

запропоновано розуміти мову ворожнечі як  

«будь-який вид спілкування у вигляді мови, 

листа чи поведінки, який нападає або викорис-

товує принизливу чи дискримінаційну мову 

щодо особи або групи на підставі того, ким 

вони є, іншими словами, на підставі їх релігії, 

етнічного походження, національності, раси, 

кольору шкіри, походження, статі чи іншого 

фактора ідентичності» [6]. Хоча наведене тлу-

мачення не є юридичним визначенням і є ши-

ршим за «підбурювання до дискримінації, во-

рожнечі чи насильства», що заборонено між-

народним правом прав людини, воно має три 

важливі атрибути: 1) мова ворожнечі може 

поширюватися будь-якою формою вираження, 

включаючи зображення, мультфільми, меми, 

предмети, жести та символи, і її можна поши-

рювати офлайн або онлайн;  2) мова ворожнечі 

є «дискримінаційною» (упередженою, фанати-

чною або нетерпимою) або «зневажливою» 

(упередженою, зневажливою або принизли-

вою) щодо особи чи групи; 3) мова ворожнечі 

викликає реальні або передбачувані «фактори 

ідентичності» особи чи групи, зокрема: «релі-

гію, етнічну приналежність, національність, 

расу, колір шкіри, походження, стать», а також 

такі характеристики, як мова, економічне чи 

соціальне походження, інвалідність, стан здо-

ров’я чи сексуальна орієнтація тощо. 

Важливо зауважити, що мова ворожнечі 

може бути спрямована лише проти окремих 

осіб або груп осіб. Це не включає повідомлен-

ня про держави та їхні офіси, символи чи дер-

жавних службовців, а також про релігійних 

лідерів чи принципи віри [7]. 

Поняття мова ненависті міститься  у За-

гальнополітичній рекомендації Європейської 

комісії проти расизму та нетерпимості (далі – 

ЄКРН)  № 15: протидія мові ненависті [8], 

якою зазначено, що «мова ненависті – це  ви-

користання однієї або декількох конкретних 

форм висловлювань, таких як обстоювання, 

сприяння або підбурювання до наклепу, нена-

висті або паплюження щодо людини чи групи 

осіб, а також будь-яке переслідування, образа, 

негативна стереотипізація, стигматизація або 

погрози щодо особи чи осіб,  а також будь-яке 

виправдання всіх цих форм висловлювання,  

пов’язані з відкритим переліком особових ха-

рактеристик або статусів, який охоплює 

«расу», колір шкіри, мову, релігію або переко-

нання, громадянство або національну чи етні-

чну належність, а також  походження, вік, ін-

валідність, стать, ґендерну ідентичність і сек-

суальну  орієнтацію (п. 10).   

Дефініція поняття мови ненависті була 

запропонована і Рекомендацією Комітету Мі-

ністрів Ради Європи  CM/Rec (2022) 16 щодо 

боротьби з мовою ненависті [9], згідно з якою: 

«мову ненависті розуміємо як усі її прояви, які 

підбурюють, пропагують, поширюють чи ви-

правдовують насильство, ненависть або дис-

кримінацію щодо особи чи групи осіб або пап-

люжать їх через їхні реальні чи приписані осо-

бисті характеристики або статус як-от: «раса», 

колір шкіри, мова, релігія, національність, 

національне або етнічне походження, вік, інва-

лідність, стать, гендерна ідентичність і сексуа-

льна орієнтація» (ст.1(п.2)).  

Практика Європейського суду з прав 

людини з означеного питання  (далі – ЄСПЛ, 

Суд) свідчить про існування таких поширених 

видів ненависті: політична, релігійна, терорис-

тична, підбурювання до насильства або нена-

висті до людей через їхню сексуальну орієнта-

цію, потурання військовим злочинам, розпа-

лювання міжнаціональної ворожнечі, прини-

ження національної ідентичності тощо.   Зок-

рема,  у справі «Павло Іванов проти Росії» [10] 

від 20 лютого 2007 року заявника, власника та 

редактора газети, було засуджено за публічне 

підбурювання до етнічної, расової та релігій-

ної ненависті через засоби масової інформації. 

Він написав та опублікував серію статей, в 

яких зображував євреїв як джерело зла в Росії, 

закликаючи до їх виключення із суспільного 

життя.  

Він звинуватив цілу етнічну групу у 

змові проти російського народу та приписав 

фашистську ідеологію єврейському керівницт-

ву. Як у своїх публікаціях, так і в усних висту-

пах на суді він послідовно заперечував євреям 

право на національну гідність, стверджуючи, 

що вони не утворюють націю. Заявник, зокре-

ма, скаржився на те, що його засудження за 
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підбурювання до расової ненависті не було 

виправданим. 

Суд визнав заяву неприйнятною (несумі-

сною ratione materiae). Він не мав сумнівів 

щодо вираженого антисемітського характеру 

поглядів заявника та погодився з оцінкою на-

ціональних судів, що своїми публікаціями він 

прагнув розпалювати ненависть до єврейсько-

го народу. Такий загальний, лютий напад на 

одну етнічну групу спрямований проти осно-

воположних цінностей Конвенції, зокрема 

толерантності, соціального миру та недискри-

мінації. Отже, через статтю 17 (заборона злов-

живання правами) Конвенції, заявник не міг 

скористатися захистом, що надається статтею 

10 (свобода вираження поглядів) Конвенції. 

 У справі  «Дьєдонне М’Бала М’Бала 

проти Франції» (Dieudonné M’Bala M’Bala 

against France) [11]  від 20 жовтня 2015 року, 

що  стосувалася засудження Дьєдонне М’Бала 

М’Бала, коміка з політичною діяльністю, за 

публічні образи, спрямовані на особу або гру-

пу осіб через їхнє походження або належність 

до певної етнічної спільноти, нації, раси чи 

релігії, зокрема в цьому випадку осіб єврейсь-

кого походження або віросповідання. Напри-

кінці вистави у грудні 2008 року в паризькому 

«Зеніті» заявник запросив Роберта Форіссона, 

науковця, який отримав низку засуджень у 

Франції за свої негативні та ревізіоністські 

погляди, головним чином за заперечення існу-

вання газових камер у концентраційних табо-

рах, приєднатися до нього на сцені, щоб отри-

мати «приз за  зухвалість». Приз, який мав 

форму тригілкового свічника з яблуком на 

кожній гілці, йому вручив актор, одягнений у 

те, що було описано як «одяг світла» – пару 

смугастих піжам з вишитою жовтою зіркою з 

написом «єврей» – який таким чином зіграв 

роль єврея-депортованого в концентраційному 

таборі. 

Суд визнав заяву неприйнятною (несумі-

сною ratione materiae) відповідно до статті 35 

(критерії прийнятності) Конвенції, постанови-

вши, що згідно зі статтею 17 (заборона злов-

живання правами) заявник не мав права на 

захист статті 10 (свобода вираження поглядів). 

Суд, зокрема, врахував, що під час  правопо-

рушення вистава більше не могла розглядатися 

як розвага, а радше нагадувала політичну зу-

стріч, яка під приводом комедії пропагувала 

негативізм через ключове місце, надане появі 

Роберта Форіссона, та принизливе зображення 

жертв єврейської депортації, що стояли перед 

людиною, яка заперечувала їхнє знищення. На 

думку Суду, це не була вистава, яка, навіть 

якщо вона була сатиричною чи провокацій-

ною, підпадала під захист статті 10, але на-

справді, за обставин справи, була демонстраці-

єю ненависті та антисемітизму та підтримкою 

заперечення Голокосту. Замаскована під ху-

дожню постановку, вона була насправді такою 

ж небезпечною, як лобовий та раптовий напад, 

і забезпечила платформу для ідеології, яка 

суперечила цінностям Європейської конвенції. 

Таким чином, Суд дійшов висновку, що заяв-

ник намагався відхилити статтю 10 від її спра-

вжньої мети, використовуючи своє право на 

свободу вираження поглядів для цілей, несумі-

сних з буквою та духом Конвенції, та які, якщо 

їх визнати, сприяли б знищенню прав і свобод, 

гарантованих Конвенцією. 

Факторами, що посилюють  поширення 

мови ненависті є, перш за все, ситуації ризику 

(кризові ситуації), зокрема: стихійні лиха, епі-

демії, збройні конфлікти тощо. Кризи можуть 

загострювати мову ненависті, спрямовану на 

конкретних осіб та групи, які вважаються від-

повідальними за них, а кризи також можуть 

посилюватися мовою ненависті. Мова ненави-

сті в часи кризи може базуватися на існуючих 

дискримінаційних або ненависницьких нара-

тивах, але також може спровокувати та пом-

ножити нові наративи. 

Збройний конфлікт створює безліч ризи-

ків для цивільного населення, військовополо-

нених та інших осіб, які опинилися в центрі 

бойових дій. Шкідлива інформація, що поши-

рюється в соціальних мережах, посилює такі 

ризики різними відчутними способами, від 

потенційного впливу на дії, що завдають фізи-

чної шкоди, до підриву фінансової стабільнос-

ті людини, сприяння психологічному стресу, 

стимулювання соціальної ізоляції та підриву 

суспільної довіри до стандартів доказової бази, 

серед багатьох інших [12].  

Як зазначає Стефано Валенті, «у кон-

тексті збройних конфліктів використання мови 

ненависті має на меті організувати колективну 

відповідь, спрямовану на іншу групу, шляхом 

поширення лише деяких рис воєнної пропага-

нди, таких як переконання, мобілізація та дис-

кредитація. Вона також може відрізнятися за 

модальністю, демонструючи елементи «холод-

ної» (розрахованої) та «гарячої» (реактивної) 

ненависті. Очікується, що непряма, узагальне-

на та безособова холодна ненависть переважа-

тиме на успішних (для агресора) етапах війни, 

ретранслюючи ворожі наративи, що підтвер-

джують неминучість насильства (особливо 

надзвичайну жорстокість до ворога), тоді як 

цілеспрямована та персоналізована «гаряча» 

мова ворожнечі з’являється як реакція на 

контратаки противника [13]. 
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Вибух мови ненависті посилився під час 

пандемії COVID-19 і став безпрецедентним 

викликом для суспільств, особливо тих, що 

опинилися у вирі конфліктів. Тривожними 

стали і наслідки пандемії, про що попереджали 

високопосадовці ООН Раду Безпеки щодо 

впливу спалаху коронавірусу на міжнародний 

мир і безпеку [14]. Учасники конференції за-

значили, що широкі та руйнівні наслідки пан-

демії COVID-19 продовжують зростати, як і 

ризики нестабільності та напруги на тлі очеви-

дної нерівності у глобальному відновленні. На 

засіданні було зосереджено увагу на виконанні 

резолюції 2532 (2020) Ради Безпеки,  в якій 

вона висловила свою підтримку заклику Гене-

рального секретаря до глобального припинен-

ня вогню, щоб допомогти об’єднати зусилля у 

боротьбі з COVID-19 у найбільш вразливих 

країнах світу.  

Радою Європи також констатовано про 

поширення мови ненависті в умовах COVID-

19 та збройного конфлікту. У проведеному 

ґрунтовному Дослідженні щодо запобігання та 

боротьби з мовою ворожнечі (2023 р.) зазначе-

но, що пандемія COVID-19, яка  супроводжу-

ється «інфодемією» (надмірною кількістю ін-

формації про кризу в галузі охорони здоров’я, 

включаючи неправдиву та оманливу інформа-

цію), призвела до значного зростання мови 

ненависті проти окремих осіб та груп (таких як 

китайці та люди азійського походження, міг-

ранти та біженці, національні меншини); від-

новився антисемітизм (через теорії змови) та 

переплетені ненависницькі наративи. Роми та 

мандрівники в кількох європейських країнах 

також особливо постраждали: один випадок з 

Румунії ілюструє це. 

Другий випадок стосується онлайн-мови 

ненависті, пов’язаної з зі збройним конфліктом 

на території України, що сприяла насильниць-

кій, дегуманізуючій риториці та мові ненависті 

в окремих країнах та по всій Європі, виступа-

ючи проти РФ та «Заходу» і поширюючи не-

нависть проти України, громадян України та 

біженців з України через дезінформаційні ка-

мпанії. Націоналістична мова ненависті вико-

ристовувалася для розпалювання та піджив-

лення конфлікту. Його поширення також є 

викликом для медіа-сектору та інтернет-

посередників, яких просять розплутувати не-

нависницькі наративи і надавати громадськості 

об’єктивну інформацію про події конфлікту. 

У дослідженні також підкреслюється, що 

мігранти та біженці залишаються однією з 

головних цілей мови ненависті в часи кризи на 

всьому континенті. Терористичні атаки в різ-

них місцях Європи підживлюють ксенофобські 

почуття. Ненависть до лесбіянок, геїв, бісексу-

алів, трансгендерів та інтерсексуалів (ЛГБТІ) – 

і зокрема до трансгендерних людей – посилю-

ється через кризи, що вимагає ефективного 

інституційного втручання. Великі кризи часто 

також підживлюють антисемітську мову нена-

висті [15]. 

Факторами, що спрощують розповсю-

дження мови ненависті є інформаційно-

комунікаційні технології, зокрема, мережа 

Інтернет, оскільки саме в останні роки зловми-

сники використовують саме ці ресурси.  На 

відміну від традиційних засобів масової інфо-

рмації (далі – ЗМІ), онлайн-мову ненависті 

можна виробляти та розповсюджувати легко, з 

низькими витратами та анонімно. Цей спосіб 

має потенціал для охоплення глобальної та 

різноманітної аудиторії в режимі реального 

часу. Відносна сталість онлайн-контенту, що 

розпалює ненависть, також є проблемою, оскі-

льки він може спливати і (знову) набувати 

популярності з часом. 

Зростання соціальних мереж як зброї для 

поширення ненависницьких і роз’єднуючих 

наративів було підтримане алгоритмами он-

лайн-корпорацій. Це посилило стигматизацію 

вразливих спільнот та виявило крихкість  де-

мократій в усьому світі. Це посилило контроль 

над інтернет-гравцями та викликало питання 

про їх роль та відповідальність у заподіянні 

шкоди реальному світу. В результаті деякі 

держави почали притягувати інтернет-компанії 

до відповідальності за модерування та вида-

лення контенту, який вважається протизакон-

ним, що викликало занепокоєння щодо обме-

жень свободи слова та цензури.  Незважаючи 

на ці проблеми, Організація ООН та багато 

інших суб’єктів вивчають способи протидії 

розпалюванню ненависті. Вони включають 

ініціативи з підвищення медійної та інформа-

ційної грамотності серед користувачів мережі, 

забезпечуючи при цьому право на свободу 

вираження поглядів та переконань [16]. 

Мова  ненависті зачіпає всі верстви на-

селення, натомість є ті категорії, які зазнають 

непропорційного негативного впливу через 

свої вікові, фізіологічні, психічні  та інші осо-

бливості і не можуть отримати рівний доступ 

до повного здійснення своїх прав та свобод, 

тобто є вразливими [17].  Діти та молодь особ-

ливо вразливі до мови ненависті, як онлайн, 

так і особисто. Коли діти чують або читають 

мову ненависті, спрямовану безпосередньо на 

них або на частину їхньої ідентичності – таку 

як їхня раса, колір шкіри чи стать – це може 

викликати у них відчуття, що з ними щось не 

так або неправильне. Це може вплинути на 
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їхню самооцінку та призвести до погіршення 

психічного здоров’я, такого як почуття триво-

ги та депресії, навіть думки про самоушко-

дження та самогубство. Мова ненависті може 

провокувати насильство, і є багато прикладів, 

коли вона призводила до нападів та вбивств 

людей, включаючи дітей. Задля надання допо-

моги дітям, Дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ) 

розробив спеціалізовану платформу з питання 

протидії поширенню мови ненависті  [18]. 

Серед вразливої категорії осіб слід вка-

зати осіб, що належать до меншин. За даними 

Спеціального доповідача ООН з питань мен-

шин, приблизно 70 відсотків тих, хто є жерт-

вами онлайн-ненависті та насильства, нале-

жать до меншин, включаючи ромів, далітів, 

осіб африканського походження, мігрантів та 

біженців. Більше того, в сучасну цифрову епо-

ху онлайн-мова ненависті є зростаючою загро-

зою для миру, толерантності та соціальної 

згуртованості. Ненависницькі повідомлення, 

замасковані під меми, коментарі та дописи в 

соціальних мережах, поширюються як лісова 

пожежа на онлайн-платформах, спрямовані на 

маргіналізовані групи, створюючи клімат роз-

колу та підбурюючи до насильства. Зростання 

штучного інтелекту створює як загрози, так і 

можливості, посилюючи складність, з якою 

зараз стикається молоде населення з представ-

ників меншин [19]. 

Літні  люди є групою ризику за ознакою 

дискримінації за віком. Натомість  слід зазна-

чити, що станом на травень 2025 року   у між-

народному праві прав людини відсутня чітка і 

всеосяжна заборона дискримінації за ознакою 

віку, проте заборона дискримінації за ознакою 

«іншого становища», що включає вік, була 

узгоджена в різних договорах з прав людини. 

У своїй доповіді за 2023 рік  Незалежний екс-

перт з питань реалізації всіх прав людини 

людьми похилого віку (далі – Незалежний 

експерт)  визнала  мову ненависті щодо людей 

похилого віку однією з форм жорстокого по-

водження з людьми похилого віку та запропо-

нувала визнати її на рівні  таких факторів: а) 

фізичне насильство; b) психологічне чи емо-

ційне насильство; c) сексуальне насильство; d) 

фінансові чи матеріальні зловживання; та e) 

відсутність турботи (п. 12) [20 ].  Незалежний 

експерт також акцентувала на проблематиці 

дотримання прав літніх людей і забороні дис-

кримінації в  контексті лих, обумовлених змі-

ною клімату. Нею зазначено, що  літні люди, 

включаючи літніх жінок, літніх представників 

корінних народів, людей похилого віку з інва-

лідністю, людей похилого віку, що належать 

до расових або етнічних меншин, і людей по-

хилого віку, які живуть у бідності, піддаються 

непропорційному впливу обумовлених зміною 

клімату лих і численним формам, що перети-

наються з дискримінацією (IV. Інтерсекцій-

ність) [21]. Існуюча проблематика підтверджу-

ється і  Звітами  A/HRC/47/46 (пп. 34–40)  [22]   

та   A/HRC/49/61  (пп. 21 і 43) Управління 

Верховного комісара ООН  з прав людини [23].   

Представники ЛГБТІ-співтовариств є ще 

однією категорією осіб, що перебувають у 

групі ризику. Загальна політична рекомендація 

№ 17 щодо запобігання та боротьби з нетер-

пимістю та дискримінацією щодо ЛГБТІ-осіб 

[24], прийнята Європейською комісією проти 

расизму та нетерпимості, акцентує увагу на 

діях щодо боротьби з нетерпимістю та дис-

кримінацією стосовно лесбіянок, геїв, бісексу-

алів, трансгендерів та інтерсексуалів (ЛГБТІ) 

та сприяння розвитку суспільства, яке є інклю-

зивним для ЛГБТІ-осіб. Рекомендації, що міс-

тяться в цьому документі,  призначені як кері-

вництво для допомоги державам-членам у за-

побіганні та боротьбі з нетерпимістю та дис-

кримінацією щодо ЛГБТІ-осіб у тісній спів-

праці з відповідними громадами. 

Слід зазначити, що міжнародне співто-

вариство на рівні  міжнародних міжурядових 

організацій (ООН, Рада Європи, ЄС, ОБСЄ), 

спеціалізованих установ (ЮНЕСКО, ЮНІ-

СЕФ), спеціалізованих агентств та  інституцій 

(Агентство Європейського Союзу з основних 

прав, Бюро демократичних інститутів та прав 

людини), розробляє заходи з попередження і 

протидії мові ворожнечі, серед яких: 1. Здійс-

нення моніторингу та аналізу  ситуації для 

повного розуміння динаміки. Оскільки поши-

рення риторики ненависті може бути раннім 

попередженням про насильство, включаючи 

тяжкі злочини, обмеження мови ненависті 

може сприяти пом’якшенню її впливу. Особи, 

які поширюють, пропагують мову ненависті 

також повинні нести відповідальність, щоб 

покласти край безкарності. У цьому зв’язку 

слід зазначити, що моніторинг та аналіз мови 

ненависті є пріоритетом для багатьох структур 

ООН, включаючи ЮНЕСКО – спеціалізовану 

установу ООН з освіти, науки та культури, яка 

підтримує та проводить дослідження для кра-

щого розуміння  динаміки існуючої проблеми   

[25]. Серед таких досліджень слід вказати: 

Дослідження ЮНЕСКО щодо боротьби з нена-

вистю в Інтернеті (2015 р.), Свобода спілку-

вання, свобода самовираження (2011 р., онов-

лено 2023 р.) та ін. ЮНЕСКО виступає за під-

вищення прозорості та відповідальності циф-

рових платформ для протидії онлайн-

дезінформації та висловлюванням, що розпа-
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люють ненависть і дискримінацію. Це включає 

заклик до компаній соціальних мереж повідо-

мляти про висловлювання, що розпалюють 

ненависть, про те, як їхні алгоритми можуть 

вплинути на їхнє поширення, та про політику, 

яку вони застосовують для протидії їм. 

ЮНЕСКО випустила набір із 26 принципів 

[26] високого рівня для підвищення прозорості 

серед компаній інтернет-платформ. 2.  Важли-

вим кроком є запровадження відповідних пра-

вових  заходів, зокрема: 1) вироблення  єдино-

го тлумачення терміну мова ворожнечі, перш 

за все, на міжнародному універсальному рівні 

та імплементація в національне законодавство 

держав задля однаковості тлумачення і розу-

міння; 2) встановлення адміністративної, циві-

льно-правової та кримінальної відповідальнос-

ті.  Натомість слід підкреслити, що в основі  

вживаних заходів слід застосовувати диферен-

ційований підхід. Зокрема, думка, що застосу-

вання кримінальних санкцій не повинна бути 

першим і основним варіантом дій проти мови 

ворожнечі, що свідчить не тільки про важли-

вість поваги прав на  свободу вираження та 

свободу асоціацій, але також розуміння, того 

що усунення умов, які сприяють використан-

ню мови ворожнечі, та рішуча протидія цьому 

використанню, мають більше шансів бути ефе-

ктивними,  щоб зрештою викорінити це явище  

(Рада Європи Рекомендація № 15 щодо боро-

тьби з ненавистю (А п. 2) [8].  3. Підвищення 

обізнаності  та виховання  поваги до різнома-

ніття, усвідомлення важливості поваги до різ-

номаніття в суспільстві та спільне бажання 

його забезпечити є ще одним із значимих на-

прямків в означеній сфері.  Водночас необхід-

но вжити заходів задля усунення бар’єрів між 

різними групами в суспільстві, які можуть 

стояти на шляху розвитку взаємної поваги та 

розуміння й можуть бути використані задля 

розпалювання розбіжностей та ворожості. 4. 

Особливе значення має просвітницька діяль-

ність та освітянська. Якісна освіта має основне 

значення для протидії риториці ненависті як у 

мережі, так і за її межами, а також запобігання 

насильству. У цьому зв’язку слід зазначити, 

що  Ціль сталого розвитку  4 [27] закликає до 

інклюзивної та якісної освіти для всіх і спри-

яння безперервному навчанню для досягнення 

сталого розвитку. Пыдготовка всіх учнів про-

тидіяти контенту, що розпалює ненависть, є 

основою Завдання 4.7 ЦСР 4 – сталий розвиток 

і глобальне громадянство. Про вплив освіти на 

зміцнення глобального громадянства мова йде 

і в Порядку денному ЮНЕСКО «Освіта-2030» 

[28], який так само торкається впливу освіти 

на зміцнення глобального громадянства.  У 

програмах закладів вищої освіти, як приклад, 

при підготовці правників слід включити ці 

питання в якості окремої компоненти або 

складової ОК з прав людини. Важливо так 

само забезпечити підтримку навчальних курсів 

із такої тематики, а також складання матеріа-

лів для цих програм тощо. Слід докласти зу-

силь для набагато ширшого визнання вимог 

стандартів у сфері прав людини та розуміння, 

чому їх дотримання є фундаментальним для 

демократичного суспільства. Зокрема, такі 

питання, з особливим фокусом на характері та 

впливі дискримінаційної практики, слід внести 

до програм загальної освіти, яку здобувають 

усі.  5.  Активна робота зі ЗМІ щодо заборони 

використання мови ненависті та надавачами 

Інтернет-послуг, що спонукає до насильства, 

за допомогою інформаційно-просвітницьких 

проектів, освітніх заходів та регулярних зу-

стрічей із представниками ЗМІ, редакторами 

та журналістами, зважаючи на ту обставину, 

що саме ЗМІ є самим простим і доступним 

засобом доведення інформації до усіх верств 

населення. 5.  Надання підтримки, особам, які 

постраждали в результаті протиправних дій 

(жертвам) є пріоритетом для усіх суспільств.  

Мова ненависті  спрямована проти ідентично-

сті жертви, посилює тяжкість наслідків для 

постраждалих осіб. Безпосередня жертва може 

зазнати найсильнішого психологічного шоку 

та почуття підвищеної вразливості, оскільки 

вона не в змозі змінити ту ознаку, яка стала 

причиною протиправних дій. Такі особи пот-

ребують надання правової, психологічної, ме-

дичної, фінансової та інших видів допомоги.  

6. Залучення до  протидії використанню мови 

ворожнечі  деяких із органів, установ або ін-

ших організацій, до  яких належать чи з якими 

іншим чином пов’язані ті, хто поширює цю 

мову. Задля запобігання негативних проявів  

мови ворожнечі значимим у діяльності відпо-

відних структур є запровадження механізму 

саморегуляції,  зокрема ухвалення кодексів 

поведінки (або етичних кодексів) із санкціями 

за недотримання їхніх положень, механізми 

моніторинґу заяв і публікацій, щоб унеможли-

вити використання негативних стереотипів та 

оманливої інформації, а також організацію 

навчальних курсів і створення механізмів роз-

гляду скарг. У цьому зв’язку слід згадати Ке-

рівництво ЮНЕСКО для політиків проти роз-

палювання ненависті [29] – перше керівництво 

для політиків та вчителів з вивчення освітніх 

заходів реагування на це явище та надання 

практичних рекомендацій щодо зміцнення 

систем освіти (Керівництво є частиною реалі-

зації Стратегії та Плану дій ООН щодо розпа-
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лювання ненависті). 7. Поряд з іншими захо-

дами боротьби проти використання мови во-

рожнечі  необхідно забезпечити, аби судді, 

адвокати та посадовці, причетні до застосу-

вання різних адміністративних і цивільно-

правових  засобів захисту від такого викорис-

тання, отримували належний вишкіл. Він має 

забезпечити, праворозуміння, правозастосу-

вання  норм щодо мови ворожнечі; сприяння 

обміну досвідом між тими, хто повинен розг-

лядати справи, в яких може знадобитися засто-

сування адміністративних і цивільно-правових 

засобів захисту та між колегами з інших дер-

жав, щоб передовий досвід поширювався яко-

мога більше.  

Висновки.  Вищеозначене дає підстави 

констатувати, що мова ненависті є  загрозою, 

викликом сьогодення,  порушенням основопо-

ложних принципів прав людини, гарантованих 

«Міжнародною хартією прав людини» та ін-

шими універсальними і регіональними актами 

в галузі прав людини. Вона має негативний 

вплив на формування здорового та інклюзив-

ного суспільства та  безпечне існування різних 

верств населення, груп.    

Толерантність та повага до рівної гідно-

сті всіх людей становлять основи демократич-

ного, плюралістичного суспільства. З огляду 

на це, у певних демократичних суспільствах 

принципово може вважатися необхідним санк-

ціонувати або навіть запобігати всім формам 

вираження поглядів, які поширюють, підбу-

рюють, пропагують або виправдовують нена-

висть, засновану на нетерпимості, за умови, 

що будь-які накладені «формальності», «умо-

ви», «обмеження» чи «санкції» є пропорцій-

ними переслідуваній законній меті, як зазначе-

но у рішенні ЄСПЛ  (рішення у справі «Ерба-

кан проти Туреччини» від 6 липня 2006 року, § 

56). 

Означене вимагає імплементації в націо-

нальне законодавство  міжнародних норм що-

до заборони мови ненависті і створення відпо-

відних національних спеціально уповноваже-

них структур з розслідування, попередження 

та  протидії цьому негативному явищу.  

Хоча мова ненависті існувала завжди, її 

вплив,  підживлюваний цифровою комунікаці-

єю, засобами масової інформації може бути 

руйнівним не тільки для тих, на кого він спря-

мований, але і для суспільств в цілому.  Зрос-

тання ненависницького контенту в Інтернеті 

супроводжується зростанням дезінформації, 

що легко розповсюджується, підтримуваної 

цифровими інструментами. Це створює без-

прецедентні проблеми для суспільств, оскільки 

урядам доводиться боротися за дотримання 

національних законів у масштабах та швидко-

сті віртуального світу. 

Розуміння та моніторинг мови ненависті 

в різних онлайн-спільнотах та платформах є 

ключем до формування нових відповідей. Роз-

робка і втілення  способів протидії розпалю-

ванню ненависті, зокрема:  ініціативи підви-

щення медійної та інформаційної грамотності 

серед користувачів мережі,  просвітницькі 

заходи на рівні усіх груп населення щодо шкі-

дливості деяких контентів; поінформованість 

про дотримання основних прав і свобод та 

наслідки їх грубих порушень тощо сприяти-

муть досягнення означених цілей щодо проти-

дії ненависницького контенту в Інтернеті.  

Суттєвого значення має  підтримка осіб, 

проти яких спрямовано мову ворожнечі 

(жертв). Необхідно забезпечити надання нале-

жної підтримки тим, хто страждає від наслід-

ків використання мови ворожнечі або перебу-

ває в групі ризику. Серед таких осіб слід за-

значити: людей похилого віку, молодь, пред-

ставників національних меншин, релігійних 

груп, мігрантів та ін.). Втягнення  зловмисни-

ками різних верств населення, особливо моло-

дих людей і підлітків для розповсюдження 

риторики ненависті,  дозволяє суттєво вплива-

ти на їхню поведінку та виробляти в них уста-

лене відношення і ненависть до певних  груп 

суспільства. 

  Означені категорії осіб потребують  

підтримки одразу ж після того, як зіткнуться з 

мовою ворожнечі, а потім упродовж офіційно-

го реагування на неї, у тому числі за допомо-

гою кримінального провадження. Для надання 

такої  підтримки необхідні належним чином 

підготовлені консультанти. Зокрема, вони ма-

ють бути здатними запитати про почуття і 

страхи людини, а також з’ясувати, чи є необ-

хідність у медичній допомозі. Крім того, ці 

консультанти повинні переконати людину, яка 

постраждала від використання мови ворожне-

чі, в тому, що вона не винна, і допомогти їй 

віднайти почуття самоконтролю та впевненос-

ті в собі. Також слід визнати, що процес відно-

влення може тривати деякий час залежно від 

конкретного досвіду й особистості потерпілих. 

Надання такої підтримки тим, хто став 

об’єктом мови ворожнечі, необхідно організу-

вати на систематичній основі, така  підтримка 

має бути доступною для всіх, незалежно від 

того, якої форми набуває мова ворожнечі.  

Водночас особи, проти яких було спрямовано 

мову ворожнечі, мають право на відповідь та 

висловлення осуду, а також на судовий розг-

ляд  у компетентних судах та органах і відш-

кодування завданої шкоди (моральної і фізич-
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ної). Але цих прав недостатньо. Важливо, щоб 

постраждалі особи знали про такі можливості 

й не утримувалися від їх використання.  

Натомість слід констатувати, що молоді 

люди є не лише жертвами ненависті в Інтерне-

ті; вони також є потужними агентами змін, як 

зазначає Генеральний секретар  ООН, «розши-

рення можливостей молоді боротися з мовою 

ненависті має вирішальне значення в сучасно-

му світі, де вони є не лише цілями, а й впливо-

вими голосами у своїх громадах. З 1,2 мільяр-

да молодих людей у світі їхню роль у розпі-

знаванні, підвищенні обізнаності та протидії 

ненависницьким наративам неможливо перео-

цінити.  

Як однолітки, вони мають значний вплив 

один на одного та можуть сприяти значущим 

змінам, виступаючи проти мови ненависті.  

Залучаючи молодіжних лідерів та нада-

ючи їм необхідні ресурси і платформи, ми мо-

жемо використати їхню енергію та креатив-

ність для сприяння більш інклюзивному і то-

лерантному суспільству. Як онлайн, так і 

офлайн, молодь перебуває на передовій зусиль 

у боротьбі з мовою ненависті. Їхні інноваційні 

підходи та готовність протистояти складним 

проблемам роблять їх безцінними агентами 

змін» [30].  

Державам слід активно долучатися до 

заходів протидії мові ворожнечі, розроблених 

на рівні міжнародних міжурядових організа-

цій, спеціалізованих установ, спеціалізованих 

агентств та  інституцій,  серед яких: правові та 

політичні заходи; підвищення обізнаності, 

просвітницькі заходи, робота із засобами ма-

сової інформації, підтримка жертв тощо.
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